



**ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ  
ЕПИСКОПА БИЙСКОГО И БЕЛОКУРИХИНСКОГО  
СЕРАФИМА**

освященному клиру, боголюбивой пастве –  
всем верным чадам Бийской епархии  
Русской Православной Церкви

**Возлюбленные о Господе досточтимые пастыри, боголюбивые миряне!**

**ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!**

Порой может казаться, что если бы никаких препятствий для веры не было, все вокруг стали бы ходить в храмы и жить благочестиво. К сожалению, это не так. Сейчас никто не мешает открыто исповедовать свою веру, но верующих от этого больше не становится.

Когда к архимандриту Кириллу (Павлову) пришли люди и стали рассказывать, что многие начали ходить в храмы и веры в народе стало больше, он попросил набрать полное ведро воды. Когда ведро с водой принесли, батюшка сказал: «Это – количество людей, которые сейчас ходят в храмы». Потом попросил воду вылить. Когда ему протянули ведро, на дне которого осталось несколько капель воды, он, показав на эту воду, сказал: «А это – те, кто сейчас спасается». И пояснил: «Большинство людей ходят в храм со словами: „Дай! Дай здоровье, дай, Господи, финансовое благополучие, дай семью, дай детей!“ Очень мало тех, кто приходит в храм, говоря: „Прости, Господи! Прости, что грешил, прости, что не любил, прости, что забыл Тебя!“ Большинство, к сожалению, этих слов так и не произносит».

Человек живет среди своих бесконечных дел и забот, которые забирают его без остатка. Ни семья, ни друзья, ни Церковь, ни Бог, не смогут вытащить его оттуда до тех пор, пока он сам не захочет оставить свою пустую безрадостную жизнь. Человек сам реализует данную ему Богом свободу: спастись и жить с Богом или жить в безверии и грехах.

«Человека Божия, верующего и желающего жить по Евангелию, всегда отличают три вещи: здоровое и трезвое суждение обо всём, стремление к нравственной чистоте и непорочности и постоянная нелюбимая готовность помочь ближнему добрым делом», – учит «Добротолюбие».

Готовность помочь ближнему добрым делом, наше сострадание и участие – вот что отличает верующих в Господа Иисуса Христа от неверующих.

Святитель Лука (Войно-Ясенецкий) пишет: «Будь добрее, чем принято, ибо у каждого своя война, бои и потери. Живи просто, люби щедро, вникай в нужды другого пристально, говори мягко... А остальное – предоставь Господу... Ни вера, ни догматика, ни мистика, ни аскетизм, ни пост, ни длинные моления не составляют истинного облика христианина. Всё теряет силу, если не будет основного – любви к человеку».

Эта жертвенная сострадающая святая любовь открывает нам новое измерение жизни, придает ей качество и глубину.

Мы привыкли называть избытком то, чего много, больше необходимого. Избытком хвалятся, гордятся, превозносятся. Ради избытка в роскоши, богатстве и власти некоторые готовы жертвовать всем. Но есть другой избыток.

В Евангелии мы читаем удивительные слова Христа: *Я пришел для того, чтобы имели жизнь и имели с избытком* (Ин. 10, 10). Спаситель пришел на землю и положил Свою жизнь на то, чтобы мы жили в такой полноте, что перестали бы горевать, перестали скорбеть, исполнились благодарности и радости такой большой, что захотели бы разделить ее с другими. Этот духовный избыток оживляет душу и роднит ее с Небом. Избыток сердечной теплоты, радости, благодущия, избыток любви. Святой праведный Иоанн Кронштадтский пишет об этом избытке: «Мы чувствуем преизбыток жизни каждый раз, когда примем с верою животворящие Тайны Тела и Крови Твоей: спокойствие чудное, радость неземная, благодать сердец наших, вера живая, упование на милосердие Твое – наполняет тогда сердца наши. Мы чувствуем преизбыток жизни каждый раз, когда молимся Тебе с верою непостыдною, надеждою известною и любовью нелицемерною. Чувствуем преизбыток жизни, или душевного мира, благосостояния и после молитвы – до тех пор, пока мы не запятали души своей каким-либо грехом, который всегда как будто подсекает жизнь нашу».

Для того чтобы достичь этого божественного преизбытка жизни, нужно желание и решимость жить с Богом. Поставить Его на подобающее, первое место в сердце. Тогда всё остальное встанет на свои законные места и принесет плод во сто крат.

Святые призывают нас к радости, но добавляют, что истинная непреходящая полная радость рождается в сердце человека, когда он приближается к Богу. Святые могли находиться в нужде, в страданиях и болезнях, но при этом радоваться, потому что сердцем они были с Богом.

Радость – дар Божий. От нее в сердце рождается благодарность, благоговение и трепет перед Богом. Уверенность в том, что Господь с тобой. Человек начинает жить и ходить «перед лицом Божиим». Это состояние праведника с Богом в сердце. Преподобный Аполлоний Египетский говорит о радости так: «Пусть печалятся язычники, пусть евреи проливают слезы, пусть эллины непрестанно вздыхают. А мы всегда должны радоваться о Христе Воскресшем! Если уж те, кто владеет тленным, радуются, как же надлежит радоваться нам, наследникам вечных и непреходящих благ?!»

Эта небесная радость, к которой все верующие в Господа Иисуса Христа причастны уже здесь на земле, во всей полноте своей совершается в Светлом Христовом Воскресении.

Святитель Герасим (Паллада) в Слове на Пасху восклицает: «Возвеселимся и възиграем Духом Святым! Ибо грех в мире более не торжествует. Радуйтесь и веселитесь о победе над диаволом и об освобождении от него рода нашего!»

Через Воскресение Христа нам открывается радость Жизни вечной, радость ничем не ограниченного общения с Богом, блаженное состояние святых.

Преподобный Паисий Святогорец наставляет: «Только во Христе человек обретает подлинную, настоящую радость, потому что только Христос дает радость и духовное утешение. Где Христос – там истинная радость и райское ликование... Знаешь, что говорит Соломон? „Я построил дома, посадил виноградники, разбил сады, собрал золото, приобрел всё, чего желало мое сердце, но в конце понял, что всё это суетно“ (Ср.: Еккл. 2, 4–11). Мирская радость дает нечто временное, что приятно только в

данный момент, и не дает того, что дает радость духовная. Духовная радость – это райская жизнь. Те, кто прошли Крест и воскресли духовно, живут в пасхальной радости. „Пасха, Господня Пасха!“»

Преподобный Феодор Студит пишет: «Почему же мы с таким нетерпением ждем Пасхи, которая приходит и уходит? Не праздновали ли мы ее множество раз и раньше? И эта придет и уйдет. Очищение грехов, сокрушение сердца, слезы бдения, чистая совесть, умерщвление земных членов: блуда, нечистоты, страстей, недобрых желаний и всякого иного зла. Кто удостоится достичь всего этого, тот празднует Пасху не один раз в году, но каждый день».

Будем каждый день очищать свое сердце покаянием, помогать нашим ближним и за всё благодарить Бога! Тогда никто и ничто не лишит нас радости быть со Христом во все времена нашей жизни!

**ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ ХРИСТОС!**



*епископ Бийский и Белокурихинский*

Пасха Христова  
2024 год  
град Бийск